
JSSNOVICE 
Velika sreča v nesreči! V Ormožu je 

v noči od 23. na 24. sušca pogorela ob
činska hiša, v kateri so stanovali sami 
nepremožnl najemniki. Med drugimi 
je imel v tej hiši tudi mestni delavec 
Kopša Franc, kateremu je zgorel ves 
živež in ena enoletna svinja, svoje sta
novanje. Dne 16. sušca 1930 je plačal 
ta delavec celoletno naročnino za »Slo
venskega Gospodarja«. Ker Ja zgorela 
hiša, v kateri Je stanoval, Je bil torej 
zavarovan in upravništvo »Slovenske
ga Gospodarja« mu je dne 31. sušca iz
plači :v podpore. Ni sicer 

velik znesek, vendar bode 

nesrečnemu revežu 1000 Din gotovo 
prav prišlo. 

Opozarjamo na občni zbor Županske 
zveze v nedeljo dne 6. aprila v dvorani 
Zadružne gospodarske banke v Mari
boru. 

»Delavska politika« je vztrajna v o
brambl ruskih boljševikov In njihove
ga nastopanja proti krščanstvu in vob
če proti veri. Kadarkoli najde v kakš
nem nemškem socialističnem listu kak 
šno izjavo kakega francoskega ali ang
leškega lista v obrambo boljševikov in 
proti akciji krščanske Evrope v zaščito 
ruskih kristjanov, jo z radostjo in za
dovoljstvom zabeleži. Ob rimskega pa
peža, ki je voditelj krščanske Evrope v 
obrambi ruskib kristjanov, se obredne, 
kjerkoli more. da bi njegove plemenite 



težnje predstavila v krivi luči. Srce 
»Delavske politike« je torej na strani 
nasilnih ruskih boljševikov in proti u
fcog;m, krivično in krvavo preganjanim 
ruskim kristjanom. »Delavska politi
Ka« si t o pridobila globoko hvaležnost 
ruskih marksistov, če bo v tej smeri 
nadaljevala. Ali bo sledila ljubezni svo 
jega srca ter bo svoje papirnate šotore 
prestavila iz Maribora v Moskvo? 

Ncd 1S00 najbolj uglednih bivših ra
dičevcsv se bo za letošnjo Veliko noč 
poklonilo v Beogradu kralju. 

Vlomilci odnesli meso in zabelo. V 
fari LimbuS pri Mariboru so vdrli ne
znani vlomilci v hišo posestnika Miha
ela Lešnika na Laznici pri Limbušu, Iz 
podstrešja so se podali v klet, iz kate
re so odnesli svinjskega mesa in zabele 
za 5000 Din. Ravnokar omenjeni je 
šesti vlom v limbuški farl in o vlomil
cih ni ne sluha in ne duha! 

Avtcmobilna zveza: Poljčane, Konji
ce, Vitanje je ukinjena, ker se nI izpla
čala. 

Dvoletna hčerkica kovača Kieffero
vih tovarn v Št. Lovrencu na Pohorju 
Sonja je utonila dne 27. marca v kana
lu, ki pelje vodo iz Radolne na Ropiče
vo žago. Nesreča se je zgodila, ker ka
nal ni zavarovan. 

Tat, Že večkrat se Je v Šaleški dolini 
zglasil pri lastnikih trpežnih čevljev 
mož, ki rabi samo čevlje. Tako lani v 
škalski župniji, zadnji teden pa v žup
nišču v Šmartnem. Da ga ne bo več za
peljala želja po tujih čevljih, so okno, 
ki so se ga že pred leti uzmoviči poslu
ževali za vlome, zazidali. 

S peirclejem se Je polila in so nato 
užgala soproga trgovskega zastopnika 
Koritnika Iz Prevalj. Umrla je v slo
venjgraškl bolnici po petdnevnim gro
znem trpljenju. Grozno dejanje je bilo 
izvršeno v duševni zmedenosti. 

Siiirtna žrtev tihotapstva. V Prek
murju ob ogrski meji je bil ustreljen 
tihotapec Jožef Casar, posestnik v 2e
navljah. Bil je star komaj 30 let in pre
možen, da mu je bilo tihotapstvo s to
bakom za pipo le nekaka zabava. Na 
klic finančne straže nI postal, ta je ra
bila orožje in krogla je zadela tihotap
ca smrtno. Našli so pri njem 100 zavojč 
kov ogrskega pipinega tobaka in 4 tisoč 
dinarjev. 

Otrok utonil. Pod Lipo v Prekmurju 
je padel triletni sinček Štefana Kalič 
v apnenco, ki le bila napolnjena z vo
do, ter utonil. Nesrečo so zapazili dru
gi otroci, ko je bil fantek že mrtev. 

Taka je hvaležnost! 32 let je delal 
mož v Krupovih tovarnah, zdaj ko je 
star in slep postal, so ga poslali v do
movinsko občino v Jugoslavijo. Zraven 
je prišel račun za hiralnico v Avstriji 
za okroglo 7000 Din. Moža mora vzdr
ževati občina in javna dobrodelnost! 

Od 14 Jih Je utonilo 12. Na Ohrids
kem jezeru se je zgodila v nedeljo dne 
30. marca popoldne grozna nesreča. Na 
razburkanem valovju je odrekel motor 
na čolnu in je utonilo od 14 oseb, ki so 
»e vozile, 12. Med temi dva konzula In 
naš genral ProtiČ. 

Sm^lro Je ponesrečil na Marijin 
praznik v Kotredeškem rovu v Zagorju 
ob Savi rudar Franc Šikovec j 

Erez £l?c*u je izginil 15. junija 1929 
moj sin Kari Vijačko iz Žerjave, rojen 
dne 10. marca 1913. Ker ga išče oče, 
prosimo uljudno one, ki znajo za nje
govo bivališče, da to sporočijo na na
slov: Ignac Vijačko iz Zgornjih Žer
jave, pošta Sv. Lenart v Slov. gor. 

Najnovejša iznajdba — nepregledno 
važnega pomena. Kulturnemu svetu je 
dobro znan italijanski izumitelj na po
lju elektrotehnike Marconl. V sredo 
dne 26. marca se Je posrečilo Marconi
ju, da Je užgal iz Genove na Italijans
kem v glavnem mestu Avstralije Sid
neyu na razstavi 8000 električnih luči. 
Izumitelj je pritisnil na ladij! v Genovi 
na gumb in zgodilo se je čudo, da so se 
užgale električne žarnice brez žice na 
razdaljo 22.500 milj. Ta najnovejši ču
dapolni uspeh je sad 141etnega dela In 
razmišljanja odličnega italijanskega 
katoličana Viljema Marconlja. Posku
se, ki so rodili najnovejšo iznajdbo, je 
pričel Marconl že leta 1916 In tudi v 
Genovi v hotelu, kjer je stanoval. Apa
rat je bil gotov že leta 1923. S poskusom 
od srede dne 26. marca t. 1. se je bavil 
Marconl od februarja t. 1. Ob 8. url zju
traj v sredo dne 28. marca Je poklical 
Marconl potom svoje iznajdbe z ladije 
v Genovi ravnatelja avstralskega radi
ja v Sidnevu. Ta poskus se je posrečil 
sijajno in govor med Genovo in Avstra
lijo je bil nad vse pričakovanje razlo
čen. Govori med Italijo in Avstralijo 
so se nadaljevali do 11. ure dopoldne, 
ko je Marconl zopet pritisnil na gumb 
in užgal brezžičnim potom na sldnejski 
razstavi 3000 žarnic. Električni val iz 
Genove v Avstralijo je napravil pot 18 
tisoč km. Luči so se užgale skoraj v i
stem trenutku, ko je bil sprožen gumb. 
Marconijeva opisana iznajdba je nepre
gledne važnosti, ker z njo Je ustvarjen 
temelj, na katerem bo pozidana stavba 
brezžičnega pošiljanja električnih va
lov po celem svetu. 

Velika mesta z istimi Imeni. Glavno 
mesto Nemčije Berlin ima še 20 mest 
istega Imena v ameriških Združenih 
državah. Pariš najdemo v Združenih 
državah 12krat, London le šestkrat. 
Nekaj čudnega je, da je mestno ime 
Berlin v Ameriki mnogo večkrat nego 
London, akoravno je bila Severna Ame 
rika kolonizirana od Angležev in je tu
di angleščina običajen jezik. Rim za
sledimo razven v Italiji še v Meklen
burgSchwerinu, na Francoskem ter v 
Avstraliji. Ime Roma je tudi na Šved
skem. Glavno mesto Nizozemske Am
sterdam Je v Združenih državah dva
krat, enkrat v angleški G u v a n i v J u ž 

I ni Ameriki .in večkrat na otokih IndiJ
i skega Oceana. Ime mesta Riga je raz
, ven v Lettlandiji 2krat v Združenih 

arzavah. Glavno mesto Sofija izsledi
mo še na Ruskem. Naš Beograd je še 
enkrat v evropski Turčiji, v švedskem 
Stockholmu in lkrat v Združenih dr
žavah. Glavno mesto Španije je še en
krat v Združenih državah. 

Kje počivajo največje premogovne za« 
loge? Največ premoga na celem svetu 
je pod debelo ledeno odejo na neizmer
nih pokrajinah okrog južnega tečaja. 
Med najnovejšimi raziskovalci južnega 
tečaja Bvrdove ekspedicije je bil tudi 
rudarski strokovnjak ter znanstvenik 
dr. Lavrence Gould. Prehodil in pre
plezal Je skalovje ter ledenike Fritjol 
Nanzenovega pogorja na tečaju in ugo 
tovil, da se skriva pod ledom po celem 
južnem tečaju neizmerno premogovno 
bogastvo. Isto je potrdil pred njim tudi 
Anglež Scott. Sedaj nastane uprašanje, 
ali se bo lotila Amerika, ki je preskrb
ljena s premogom za 2000 let v naprej, 
dviganja premogovnih zakladov na Jul 
nem tečaju? Najbrž ne, ker bi bila pri
dobivanj« ter prevoz v obljudeni svet 
predraga. Vendar pa živimo v dobi 
vseh neverjetnosti in presenečenj. Vsi 
pred ameriškim raziskovalcem Byrdom 
so raziskovali južni tečaj na pasjih sa
neh, ameriška ekspedicija ga je foto
grafirala z letala in bila potom radija 
v stalni zvezi s kulturnim svetom. Bog
znaj, kaj še bodo iznašli, da bode tudi 
dvig premogovnih plasti na južnem te
čaju lahkota, kar je še sedaj naravnost 
izključeno. 

Prosln.lI grški ropar ustreljen. Nikjer 
na svetu ni menda toliko velikih in da
leč na okrog proslulih tolovajev kakor 
ravno na Grškem. Te dni je padel v hu
dem boju z žandarji grški ropar Dza
dzas, na kojega glavo je bilo razpisanih 
poldrugi milijon grških drahem. Z njim 
sta padla zadnja člana njegove razupi
te bande: Karantonis in Dzauburas. 
Cela Grčija se je oddahnila, ko je zve
dela za smrt tega roparja. Zadnji zlo
čin ustreljenega je bil ta, da je ujel 70 
odličnih prebivalcev mesta Trikaie, da 
bi iztisnil od sorodnikov drago odkup
nino. Razbojniško postopanje je Iz
zvalo v celi Grčiji vihar ogorčenja in 
konečno so se oblasti le odločile, da Iz
trebijo tolovajsko bando. Kljub zasle
dovanju žandarjev se je posrečilo ban
ditu, da je ušel. Zatekel se je s par naj
zvestejšimi v grško Macedonbjo in se 
boril z obupom proti premoči zasledo
valcev. Skrival se je po gorskih kočah 
nad poldrugi mesec. Še le te dni so pre
jeli žandarji obvestilo, da se skriva i 
dvema spremljevalcema v gozdu v bli
žini vasi Mikrofelia. Gozd so obkrožili 
in začeli s prodiranjem. Pred solnčnim 
vzhodom je bilo orožništvo pred raz
bojnikovim skrivališčem in začel se je 
boj na življenje in smrt. Padli so trije 
razbojniki, a tudi na strani orožništva 
so občutne izgube. Ubiti Dzadzas je bil 
star 56 let in je bil strah ter trepet Gr
čije dobrih 20 let. Govoril je poleg ma 
terinščine še: nemški, francoski in an
gleški. Med siromaki je imel pristale, 
ker jih je obdaroval z naropanim ple
nom. 

http://Prosln-.lI


Bcj s peskom. Največja puščava na 
celem svetu je afriška Sahara. Ako bi 
bile saharske s peskom pokrite neiz
merne ravnine prepletene s kanaliza
cijo iz morja, bi puščava v zelenju oži
vela in milijoni in milijoni ljudi bi i
meli na razpolago najbolj rodovitno 
zemljo in najugodnejše podnebje. Da
nes naletimo v Sahari le na takozvane 
oaze  zelene otoke, ki nastanejo tam
kaj, kjer je kak studenec. Afriške oaze 
BO seve rodovitne in pravi paradiži. Da
nes skušajo saharske oaze zvezati med 
seboj z avtomobilskim prometom. Naj
večja ovira glede modernega prometa 
po puščavi je drobni pesek, ki je na vi
dez nekaj prav neznatnega, a presneto 
neprijetnega ter opasnega, ako se dvig
ne v nepreglednih oblakih in se zopet 
spušča na zemljo. Radi peska je grad
nja avtomobilskih cest po Sahari one
mogočena. Peščeni oblaki so velika ne
varnost ter nadloga za oaze. Pesek je 
popolnoma zasul že veliko zelenih oto
kov. V novejšem času zajezujejo peš
čene meteže s sajenjem posebne trav
nate vrste, ki zavira kolobarjenje ka
menitjh drobcev. Oaze se zavarujejo 
napram peščenim viharjem z visokimi 
zidi. Tisoč in tisoletja že bije človek 
brezuspešen boj s puščavskim peskom. 
Danes se pojavljajo inženerji s spre
jemljivimi in mogočimi načrti, po ka
terih bi se dalo izpeljati vodo iz Sredo
zemskega morja v Saharo in jo ozele
niti v nekaj desetletjih. 

Tihotapec s prstami na nogi. Litvan
ski (na severu) carinski uradniki so, 
kakor malokateri drugi cariniki, na
mazani z vsemi žavbami, če gre za to, 
da odkrijejo tihotapsko blago. Ker do
bijo 50 odstotkov vrednosti zaplenjene
ga tihotapskega blaga kot nagrado, jim 
Je celo mogoče, da v nemških obmejnih 
mestih vzdržujejo plačane ovaduhe, ki 
jim naznanijo osebe, ki so nakupile ob 
meji in nato skušajo kupljeno blago 
vtihotapili čez litvansko mejo. Kakor 
hitro dotični prebivalec obmejnega o
zemlja prekorači mejo, kjer seveda ni
ma nič carini podvrženega, je cariniku 
navadno treba samo seči v kak žep ti
hotapca, da privleče več ali manj vred
no tihotapsko blago na dan. Nedavno 
je neki kmetski sin iz litvanskega oze
mlja prekoračil mejo pri Ragitnu, kjer 
si je kupil za svojo poroko poročne pr
stane. Tudi njega so ovaduhi že nazna
nili litvanskim carinikom in na vpra
šanje, če ima kaj zacariniti, je seveda 
odgovoril, da nič. Tudi telesna preis
kava je bila brezuspešna. Pri slečenem 
možu niso mogli najti kupljenih prsta
nov. Zviti uradniki so stali pred zago
netko, katero bi pa zelo radi rešili. Za
to so možu obljubili, da ga bodo z nje
govimi prstani neovirano pustili na
prej, če pove, kam jih je skril. Smejoč 
se je mladi mož sezul nogavice in na 
prstih na nogah se je zasvetilo 6 zlatih 
prstanov. Porabil je namreč to priliko, 
da je tudi za dva svoja tovariša kupil 
prstane. Litvanski cariniki pa začnejo 
doslej vsako telesno preiskavo pri pr
stih na nogah! 

Dionizovo uhd. Ta naslov se je opri
jel v starih časih v skalo usekane ječo 
v mestu Sirakuza na italijanskem oto
ku Sicilija. Ječa je bila tako naprav

ljena, da je bilo slišati v gotovi odda
ljenosti še tako rahlo šepetajoče razgo
vore jetnikov. Sedaj se je raznesla iz 
Londona v svet vest, da so odkrili pred 
kratkem v gradu Hastings enako Ču
do, kakor je bila sirakuška ječa. Ang
leška ječa je 15 čevljev pod zemljo In 
tudi usekana v skalo. Jetniki, ki so 
svoj čas ječali skupaj v tej dolbini v 
neprodirni temi, so bili uverjeni, da 
ne sliši nikdo njihovih medsebojnih 
pogovorov in da si lahko popolnoma 
zaupajo med seboj. Kakih 20 m proč 
od ječe je bil v skalo izdolben prostor 
za paznika, ki je slišal vsako še tako 
tiho izgovorjeno besedo s povečano ja
kostjo. V poslušalnici je še danes sli
šati tikanje žepne ure iz ječe. To prika
zen si razlagajo na ta način, da pelje 
skozi te skale v Hastingsu železnorud
na žila, ki upliva kakor zvočnik. 

Letalo — pomočnik pri ribolovn. 
Nemški ribiči v Severnem morju so se 
poslužili letos pri lovu na polenovke 
letala. Ribič Mess pripoveduje sledeče: 
Dne 14. januarja t. 1. so bili pripravlje
ni ribiški parniki, da se lotijo polenovk 
na že znanih mestih Severnega morja. 
Zgodaj zjutraj je odfrčalo na izvid za 
ribami vodno letalo. Neverjetno, a res
nično, da je videti z letala iz višine 400 
do 500 m prav na dno Severnega mor
ja. Jasno je razločiti polenovke, ki se 
porivajo pod vodo po več kilometrov na 
dolgo in nekaj 100 metrov na široko. 
Na ta način nam je javilo letalo po ra
diju, kam ravno je treba slediti ladjam 
in čolnom, da bo lov obilen. Aeroplan 
nam je omogočil, da je bil letošnji lov. 
siguren in vsikdar prav obilen. 


